18.06.2020 Chemia klasa I TG8

Temat : stopien dysocjacji rozwigzywanie zadan.

1.

Przyklady elektrolitbw mocnych: kwas siarkowy VI, kwas solny, kwas azotowy V, zasada sodowa,
zasada potasowa.

Przyklady elektrolitow stabych: kwas azotowy III, kwas weglowy, kwas octowy, woda amoniakalna
(NH; + H,0), wodorotlenek miedzi II.

przyklady elektrolitow stabych i mocnych koniecznie trzeba zapamietac.

2. Mam nadzieje, Ze czytajac podrecznik odpowiedzieliScie na pytanie od czego zalezy stopien
dysocjacji.

Stopien dysocjacji zalezy od rozcienczenia roztworu, rosnie w miare rozcienczenia roztworu.

Zadanie 155/ 300.
Najwiekszy stopien dysocjacji ma roztwdr najbardziej rozcienczony czyli 0, 001 molowy ,
nastepnie 0,01 i najmniejszy stopien dysocjacji ma roztwor najbardziej stezony czyli 0,1molowy.

Teraz przejdziemy do rozwigzywania zadan rachunkowych.
Zadanie 2/248
Dane:
Cm = 0,01 mol/dm 3
Cm H"=1,7* 10> =0,000017 mol /dm?
Szukane:
a="?
aby rozwigzac to zadanie nalezy dane podstawi¢ do wzoru na stopien dysocjacji:

o = C zd/Ccal * 100%
o =0,000017 /0,01 *100%

o =0,17 %
Odp. Stopien dysocjacji wynosi 0,17 %.

Zadanie 158/300

Dane:

n cat =0,5 mola n catl odpowiada cm czyli stezeniu molowemu roztworu.
a=8%

Szukane:

n zdys =? n zdys odpowiada c zdys.

Aby rozwigzac zadanie nalezy przeksztalci¢ wzor na a i wyliczyc¢ c zdys.
a = c zdy/c cat ¥100%

C zdys = a * C cal /100%

C zdys= 8% *0,5/100%

C zdys= 0,04

Odp: Liczba czasteczek zdysocjowanych wynosi 0,04 mola

Jako prace domowa prosze o nauczenie sie rozwigzania w/w zadan.
Pozdrawiam Marzena Rutkowska



